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Prak ti čen pri stop do oce nje va nja neza ve sti

po Glas gow ski les tvi ci neza ve sti

A Prac ti cal Approach to the Eva lua tion of Cons ci ou sness
with the Glas gow Coma Sca le

IZvLEČEK
KLJUČNE BESEDE: Glas gow ska les tvi ca neza ve sti, odpi ra nje oči, ver bal ni odziv, moto rič ni odziv,

bolečinski draž ljaj

Leta 1974 je bila ustvar je na Glas gow ska les tvi ca neza ve sti. Z uved bo les tvi ce so žele li
ustva ri ti poe no ten in upo ra ben sistem oce nje va nja stop nje neza ve sti pri bol ni kih. V šti -
rih deset let jih upo ra be se je raz vi lo več raz li čic oce nje va nja, razi ska ve pa kaže jo, da so
napa ke pri oce nje va nju, še pose bej pri neiz ku še nih oce nje val cih, pogo ste. Les tvi ca je sestav -
lje na iz treh delov: odpi ra nje oči, ver bal ni odziv in naj bolj ši moto rič ni odziv. Za oce no
odpi ra nja oči opa zu je mo, ali bol nik spon ta no gle da, se odzi va na zvo ke ali na bole či no.
Pri ver bal nem odzi vu oce nju je mo, ali je bol nik orien ti ran v ose bi, času in pro sto ru, ali je
nje gov govor zme den, upo rab lja nepri mer ne bese de ali odgo var ja le z ne ra zum lji vi mi zvoki.
Za oce no moto rič ne ga odzi va šte je mo naj bolj ši moto rič ni odziv gib lji ve ga uda. Bolniku
mora mo dati jasna navo di la. V ko li kor bol nik ne sle di navo di lom, nada lju je mo z bo le čin -
skim draž lja jem. Da lah ko govo ri mo o lo ka li zi ra jo čem odzi vu, mora bol nik ob bole čem
draž lja ju iti z roko pre ko svo je ključ ni ce. Če zgor nji ud flek ti ra v ko mol cu, z roko pa ne seže
pre ko ključ ni ce, to šte je mo kot nor ma len flek sij ski odziv. Bol ni kov odziv na bole čin ski
draž ljaj lah ko vred no ti mo tudi kot nenor mal ni flek sij ski odziv ali eksten zij ski odziv. Pri
vsem tem mora mo biti pozor ni na sta nja, ki lah ko ote ži jo oce no Glas gow ske les tvice nezave -
sti – npr. intu ba ci ja, upo ra ba ane ste ti kov ali seda ti vov, poš kod be obra za, hrb te njače in udov.

aBSTRaCT
KEY WORDS: Glas gow coma sca le, eye ope ning, ver bal res pon se, motor res pon se, pain ful sti mu lus

Glas gow coma sca le was first defi ned in 1974. It was desig ned as a uni fied sco ring sys-
tem for asses sing a pa tient’s cons ci ous sta te. During the four deca des of use, seve ral ver -
sions of asses sment were deve lo ped. Stu dies show that errors in asses sment, espe cially
for inex pe rien ced exa mi ners, are com mon. The sca le is com po sed of three tests: eye ope -
ning, ver bal res pon se and best motor res pon se. A pa tient’s eye ope ning is sco red by test-
ing if the patient’s eyes open spon ta ne ously, after a ver bal com mand or after a pain sti mu lus.
In ver bal res pon se, we check if the patient’s speech is orien ted in time and spa ce, con fu sed,
con sists of impro per words or con sists of only incom pre hen sib le sounds. In best motor
res pon se, we look for the best motor res pon se of a fle xib le limb, pre fe rably upper limbs.
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ni mi oce nje val ci, med tem ko so se pri neiz -
ku še nih pojav lja le napa ke, pred vsem pri
zmer nih poš kod bah mož ga nov. Naj več
napak je bilo pri oce nje va nju moto rič ne ga
odzi va in ver bal ne ga odzi va, med tem ko je
bilo oce nje va nje odpi ra nja oči kon si stent -
no (1, 5, 6).

Na men naše ga pris pev ka je natanč no
opi sa ti posto pek oce nje va nja GCS, saj veči -
na težav pri nje ni upo ra bi izha ja iz sla be -
ga razu me va nja oz. poz na va nja les tvi ce. Če
so te dile me in nes po ra zu mi raz re še ni, je
GCS natanč na, zanes lji va in hitra meto da za
oce nje va nje zave sti.

GLaSGOWSKa LESTvICa
NEZavESTI IN TOČKOvaNJE
GCS je raz de lje na na tri kom po nen te (1):
• odpi ra nje oči,
• ver bal ni odziv in
• naj bolj ši gibal ni (mo to rič ni) odziv.

Vsa ko od teh treh kom po nent oce nju je mo
pose bej. GCS je besed ni opis sta nja zave sti,
med tem ko je toč kov na Glas gow ska les tvica
neza ve sti (angl. Glas gow coma sco re, GC-Sco -
re) njen nume rič ni ekvi va lent. Torej pri GCS
in GC-Sco re opi su je mo ena ke kom po nente,
le da za opis pri GCS upo rab lja mo bese de,
pri GC-Sco re pa šte vil ke (ta be la 1). V kli nič -
ni prak si naj bi upo rab lja li GCS (to rej opi -
sno meto do), med tem ko je bila GC-Sco re
ustvar je na za razi sko val ne name ne, sprem -
lja nje tren dov in izra čun prog no stič nih
kazal cev (npr. GC-Sco re je ena izmed meri -
tev, ki jih upo šte va les tvi ca APACHE) (7, 8).
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The instruc tions to the patient must be clear. If the patient fails to fol low the se instruc -
tions, we pro ceed with pain ful sti mu lus. If the patient moves his hand abo ve his cla vic le,
we speak of a lo ca li zing res pon se. If his upper limb only fle xes in the elbow, but the hand
does not pass the cla vic le, then we sco re this as a nor mal fle xion. The motor res pon se
can also be seen as an abnor mal fle xion or exten sion of the extre mi ties. In each test we
must con si der the cir cum stan ces that can affect the final sco re, such as intu ba tion, the
use of anest he sia and seda ti ves, facial, spi nal or other inju ries.

UvOD
S spre me nje no zavest jo je pove zan širok
nabor raz lič nih stanj. Vzro ki so lah ko poš -
kod be, žil ne in meta bol ne bolez ni, vnet ja ter
pre do zi ra nje z zdra vi li. Leta 1974 so kot
rezul tat dveh vzpo red nih med na rod nih štu -
dij o ne za ve sti ustva ri li Glas gow sko les tvico
neza ve sti (angl. Glas gow coma sca le, GCS).
Z GCS so žele li ustva ri ti sistem oce nje va -
nja zave sti, ki bi bil pri ro čen za upo ra bo in
bi ga lah ko upo rab lja lo oseb je brez poseb -
ne ga dodat ne ga izo bra že va nja (1, 2). Opi se
GCS naj de mo v uč be ni kih, smer ni cah in na
sve tov nem sple tu, ven dar jih le malo opisu -
je, kako natanč no naj bodo posa mez ni odzivi
pri dob lje ni in oce nje ni.

Av tor ji izvor ne ga pris pev ka o GCS so ob
40-let ni ci obja ve pove da li, da zara di spo što -
va nja do spo sob no sti izku še nih kli ni kov
v ori gi nal nem zapi su niso žele li poda ti
rigid nih navo dil za oce nje va nje nivo ja zave -
sti po GCS. To je pri po mo glo k ve li ke mu šte -
vi lu in varia bil no sti med teh ni ka mi, ki se
upo rab lja jo za prei sko va nje in oce nje va nje
najdb (3). V an ke ti med nevro ki rur gi so naš -
li šest raz lič nih loka cij, ki se upo rab lja jo za
spro že nje bole čin ske ga draž lja ja – 70 % jih
je upo rab lja lo pri tisk na noht, 56 % na
prsni co, 51% supraor bi tal no, 38% na trape -
za sto miši co ali veli ko prsno miši co, 17 %
retro man di bu lar no in 15% na uše sno meči -
co. V ori gi nal nem pris pev ku pa so pri po -
roča li le tri loka ci je – pri tisk na noht in na
gla vo, vrat oz. trup (1, 4).

Štu di je so poka za le veli ko kon si sten co
in pra vil nost oce nje va nja GCS med izku še -



SHEMa OCENJEvaNJa
GLaSGOWSKE LESTvICE
NEZavESTI
Pri oce nje va nju se rav na mo po šti rih stop -
njah oce nje va nja: pre ve ri, opa zuj, sti mu liraj
in oce ni (9).

Pre ve ri pome ni, da pre ve ri mo dejav nike
in sta nja, ki vpli va jo na oce no GCS. Ti dejav -
ni ki in sta nja so (9–11):
• poš kod ba oče sa, perior bi tal ni edem,
• poš kod ba mož gan skih živ cev,
• bole či na,
• zastru pi tev (dro ge, alko hol),
• zdra vi la (ane ste ti ki, seda ti vi),
• kog ni tiv ni upad,
• psi hia trič ne bolez ni,
• raz voj ne mot nje,
• nera zu me va nje govor je ne ga jezi ka,
• intu ba ci ja, tra heo sto ma, larin gek to mi ja,
• edem jezi ka,
• poš kod ba obra za (zlom spod nje in/ali zgor -

nje čeljust ni ce),
• afa zi ja,
• mot nje slu ha in
• poš kod be (hrb te nja ča, peri fer ni živ ci in/ali

udi) ter imo bi li za ci ja.

Vsa ka inšti tu ci ja bi mora la ime ti smer -
ni ce, kako doku men ti ra ti posa mez na sta nja,
ki vpli va jo na izra čun GCS in kako toč kova -
ti po GC-Sco re v pri me ru, da ena od kate -
go rij ni ocen lji va (12). Npr. na pre ve de nem
vzor cu ori gi nal ne opa zo val ne she me, ki
se upo rab lja v Uni ver zi tet nem kli nič nem
cen tru Mari bor, so avtor ji upo ra bi li ozna -
ko Z, če je imel bol nik zapr te oči zara di ote -
kli ne, in ozna ko T, če je bil bol nik intu bi ran
oz. imel tra heo sto mo (13).

Opa zo va nje pome ni, da išče mo dejav -
nike spon ta ne ga vede nja na vsa ki od treh
kate go rij, nato sle di sti mu la ci ja. Naj prej
posku si mo z zvoč no sti mu la ci jo, šele nato
zač ne mo z bo le čin ski mi draž lja ji (7, 9).

Oce ni pome ni, da opa že ne odzi ve uvr -
sti mo v us trez no opi sno kate go ri jo (ta be -
la 1). Pomemb no je, da se drži mo usta lje nih
in natanč no opre de lje nih izra zov, ki so
upo rab lje ni tudi v ta be li 1. Izo gi ba ti se mora -
mo izra zom, kot so »rea gi ra na bole či no«,
»se odzi va na bole či no«, saj s tem ne oprede -
li mo, ali gre za nor ma len flek sij ski, nenor -
ma len flek sij ski ali eksten zij ski odziv na
bole či no (7).
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Ta be la 1. Glas gow ska les tvi ca neza ve sti in toč kov na Glas gow ska les tvi ca neza ve sti. E – angl.eye, M – angl.motor,
V – angl. verbal.

Od ziv nost šte vi lo točk

E – odpi ra nje oči spon ta no odpi ra oči 4
oči odpi ra na zvoč ni draž ljaj 3
oči odpi ra na bole če draž lja je 2
oči ne odpi ra 1

V – ver bal ni odziv orien ti ra no, razum lji vo govo ri 5
zme de na govo ri ca 4
ne pri mer ne bese de 3
ne ra zum lji ve bese de 2
ne govo ri 1

M – naj bolj ši moto rič ni odziv sle de nje navo di lom 6
(zgor nje ga uda) lo ka li zi ra joč odziv na bole či no 5

nor mal ni (umak ni tve ni) flek sij ski odziv na bole či no 4
ne nor mal ni (spa stič ni) flek sij ski odziv na bole či no 3
ek sten zij ski odziv na bole či no 2
ni odzi va 1

Se šte vek 3/15–15/15



Tre nut no sta v upo ra bi dve she mi GCS,
raz li ka med nji ma je v za po red ju oce nje va -
nja treh kom po nent GCS. Pri prvi raz li či ci
oce nju je mo po zapo red ju: odpi ra nje oči
(angl. eye, E), naj bolj ši moto rič ni (angl. mo -
tor, M) in ver bal ni (angl. ver bal, V) odziv
(E–M–V), pri dru gi raz li či ci pa: odpi ra nje
oči, ver bal ni in naj bolj ši moto rič ni odziv
(E–V–M) (14). V pris pev ku upo rab lja mo
dru go raz li či co (E–V–M), saj sle di siste ma -
tič ni kli nič ni prei ska vi, hkra ti pa je laž ja za
memo ri zi ra nje, saj naj več je mož no šte vi lo
točk v po sa mez ni kom po nen ti naraš ča (E: 4,
V: 5 in M: 6). To raz li či co sta v ka snej ših
pris pev kih pred la ga la tudi avtor ja izvor ne -
ga pris pev ka o GCS (15).

ODPIRaNJE OČI
Pri oce nje va nju odpi ra nja oči red ko na -
letimo na teža ve. Loči mo, ali prei sko va -
nec (1):
• spon ta no odpi ra oči,
• odpi ra oči na zvoč ni draž ljaj,
• odpi ra oči na bole če draž lja je ali
• oči ne odpi ra.

Da lah ko govo ri mo o spon ta nem odpi ra nju
oči, mora bol nik, ko pri sto pi mo k nje mu
(npr. na kra ju nesre če) oz. ob negi spon tano
odpi ra ti oči in opa zo va ti oko li co (12). V ko -
li kor bol nik spi, ga zbu di mo. Če lah ko osta -
ne buden in ob tem opa zu je oko li co, to še
ved no šte je kot spon ta no odpi ra nje oči, kar
po GC-Sco re oce ni mo z E4.

Če bol nik ob pri sto pu oči ne odpi ra
spon ta no, posku ša mo s ka te rim koli ver bal -
nim pri sto pom (nor mal no ali zelo gla sno
govor je nje, po potre bi več krat pono vi mo)
ugo to vi ti, ali oči odpi ra na zvoč ni draž ljaj.
Ni nuj no, da bol ni ku uka že mo, naj odpre oči.
Naj bolj pre poz na ven ver bal ni draž ljaj je bol -
ni ko vo ime. Z než nim stre sa njem bol ni ka,
ki ne pov zro ča bole či ne, lah ko odziv nost
pre ve ri mo pri glu hih (1, 7, 16). Bol nik odpi -
ra oči le med izva ja njem draž lja ja. Ko pre -
ne ha mo z draž lja jem, bol nik oči ne odpi ra
več. GC-Sco re je E3.

V ko li kor bol nik ne odpre oči na pove lje,
prič ne mo z bo le čin skim draž lja jem – sti sne -
mo zgor nji zadajš nji rob uhlja (lat. helix) (sli -
ka 1B), uščip ne mo v zgor nji notra nji del
tra pe za ste miši ce (sli ka 1C) ali pri ti sne mo na
noht (sli ka 1Č) (7). Bole či ne ne sme mo draži -
ti s pri ti skom na izsto piš če supraor bi tal nega
živ ca ali kot spod nje čeljust ni ce (lat. angu -
lus man di bu lae), saj gri ma si ra nje lah ko pov -
zro či zapi ra nje oči (1, 7, 16). GC-Sco re je E2.

Če bolnik oči ne odpre niti po bole čin -
skem dražljaju, je GC-Score E1.

V pri me ru, da ne more mo testi ra ti odpi -
ra nja oči (npr. ote kli na vek ali obo je stran -
ska lezi ja tret je ga mož gan ske ga živ ca), to
zapi še mo in nave de mo točen raz log – nika -
kor pa nez mož nost testi ra nja ne pome ni, da
bol nik »ne odpi ra oči« (7, 16).

vERBaLNI ODZIv
V pri me ru, da je bol nik zas pan ali se ne odzi -
va, mora mo vlo ži ti kar nekaj tru da, da nam
odgo vo ri na vpra ša nja. Na pod la gi odgo vo -
rov lah ko nje gov odziv raz vr sti mo v na sled -
nje kate go ri je (1, 7):
• orien ti ran govor,
• zme den govor,
• nepri mer ne bese de,
• nera zum lji vi zvo ki in
• odsot nost govo ra.

Orien ti ra nost kaže na zave da nje same ga
sebe in oko lja – bol nik mora biti orien ti ran
v ose bi, času in kra ju. Bol nik mora zna ti
odgo vo ri ti na vsa nasled nja vpra ša nja: kdo
je, kje je, kate re ga leta smo, let ni čas in
mesec. Ko bol ni ka pre se li mo z ene ga oddel -
ka na dru ge ga oz. iz ene usta no ve v dru go
in ne zna nave sti kra ja, se kot pra vil no šteje
tudi pra vi len opis tre nut nih oko liš čin (npr.
zakaj je na tem kra ju) in opis oko li ce (1,
7, 12). Pomemb no je, da upo šte va mo ver bal -
ni odziv v ča su testi ra nja (1). GC-Sco re je V5.

O zme de nem govo ru govo ri mo, kadar
lah ko pri do bi mo in vzdr žu je mo bol ni ko vo
pozor nost. Bol nik pri tem odgo var ja na vpra -
ša nja s po go vo rom, poved mi ali fra za mi,
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toda odgo vo ri kaže jo na raz lič ne stop nje
neo rien ti ra no sti in zme de no sti – ne zna
odgo vo ri ti na vsaj eno vpra ša nje o ča su, pro -
sto ru ali kdo je (1, 7). Npr. na vpra ša nje, kate -
re ga leta smo in kje je, odgo vo ri, da smo
leta 1990 in da čaka na avto bu sni posta ji, da
bo šel v šo lo (12). Lah ko si natanč ne je zapi -
še mo, kate rih odgo vo rov ne ve. V tem pri -
me ru je upo rab no tudi dobe sed no poro ča nje
bol ni ko vih odgo vo rov (1, 7). GC-Sco re je V4.

Ne pri me ren govor/be se de opi su je jasno
in razum lji vo arti ku la ci jo, ven dar so to le
vzkli ki ali naključ ne bese de (na vad no kot
kri ča nje ali kle tvi ce), bol nik pa z nami ne
more obli ko va ti pogo vo ra (1, 9, 12). V to
kate go ri jo sodi ta tudi ponav lja nje besed in
perseveracija (12). Pogo sto lah ko nepri -
mer ne bese de izzo ve mo le z bo le čin sko sti -
mu la ci jo (7). GC-Sco re je V3.

Če bol nik ne izgo var ja razum lji vih
besed, sli ši mo pa le mrmra nje, sto ka nje, kri -
ke, jok oz. kate ri koli dru ge zvo ke, tudi ko
posku ša arti ku li ra ti, ga uvr sti mo v ka te go -
ri jo nera zum lji vih zvo kov. Obi čaj no te zvo -
ke lah ko izzo ve mo le z bo le čin skim draž -
lja jem (1, 7, 12). GC-Sco re je V2.

V pri me ru, da tudi ob bole čin ski sti mu -
la ci ji bol nik ne spuš ča nobe nih zvo kov,
govo ri mo o od sot no sti ver bal ne ga odzi -
va (1). GC-Sco re je V1.

Ob ča sno je tež ko loči ti med zme de -
nost jo in dis fa zi jo/afa zi jo. V ta kih pri me rih
naro či mo bol ni ku, naj poi me nu je pred me -
te in izvr ši zaple te ne nalo ge. Če je bol nik
pri tem pozo ren in osre do to čen, ven dar ima
teža ve pri govo ru, gre ver jet ne je za moto -
rič no dis fa zi jo kot za zme de nost, še pose -
bej v po ve za vi z de sno stran sko šib kost jo ali
CT-zna ki poš kod be leve hemis fe re – to
mora mo pri mer no zabe le ži ti (7, 12).

Ko so v se dem de se tih letih prejš nje ga
sto let ja ustva ri li les tvi co, niso upo šte va li
intu ba ci je, kar se je med več de set let no upo -
ra bo GCS izka za lo za eno več jih pomanj klji -
vo sti, saj so hudo poš ko do va ni bol ni ki
pogo sto že na kra ju nesre če sedi ra ni in intu -
bi ra ni (3). Pri po ro ča se, da se oce ni na tere -

nu GCS takoj po ABCDE-pro to ko lu in še
pred intu ba ci jo (14). Poe no te nih smer nic,
kako bi oce ni li intu bi ra ne ga bol ni ka, še ved -
no ni. Oce na, da je govor odso ten, ni pri mer -
na, zato naj bi ime la vsa ka usta no va inter ni
dogo vor, kako naj se na oce nje val nem listu
ozna či, da ima bol nik tra heo sto mo oz. je
intu bi ran (1, 7).

NaJBOLJšI MOTORIČNI ODZIv
Oce nje va nje moto ri ke je naj po memb nej še
meri lo od vseh treh kom po nent GCS, saj ima
velik prog no sti čen pomen. Hkra ti pa pri na -
ša tudi naj več težav pri oce nje va nju (7).

V ori gi nal nem opi su iz leta 1974 je bilo
nave de nih pet mož nih moto rič nih odzi -
vov (1). Leta 1976 so avtor ji prvič raz de lili
odziv v flek si ji na nor ma len flek sij ski odziv
na bole či no in nenor mal no flek si jo, nato pa
ga natanč ne je opi sa li leta 1979 (15, 17). Tako
je nasta la šest toč kov na les tvi ca moto rič ne -
ga odzi va, ki je v upo ra bi še danes:
• sle de nje navo di lom,
• loka li zi ra joč odziv na bole či no,
• nor ma len (umak ni tve ni) flek sij ski odziv

na bole či no,
• nenor ma len (spa sti čen) flek sij ski odziv na

bole či no,
• odgo vor na bole či no v ek sten zi ji in
• odsot nost odzi va.

Ko oce nju je mo moto rič ni odziv, mora mo
upo šte va ti naj bolj ši odziv naj bolj še ga uda.
Če ni ovi re (npr. zlo mi), upo šte va mo odziv
zgor njih udov. Zgor nji udi se odzi va jo s šir -
šim raz po nom gibov kot spod nji udi. Poleg
tega pa se lah ko pri hudih poš kod bah mož -
ga nov ali zgor njih delov hrb te nja če zara di
spi nal ne ga ref lek sa spod nji udi ob bole -
činskem draž lja ju flek ti ra jo; posle dič no bi
lahko napač no inter pre ti ra li eksten zij ski
odziv kot nenor mal ni flek sij ski (1, 10, 12, 15).
Med prei ska vo lah ko bol ni ki daje jo raz lič -
ne odzi ve; ki se navad no izbolj šu je jo, saj bol -
ni ki posta ne jo vzdra že ni. Upo šte va mo naj -
bolj ši mož ni odziv v ča su oce nje va nja (1, 7).
Naj bolj ši moto rič ni odziv zgor nje ga uda
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pome ni, da če je odziv npr. desne ga zgor -
nje ga uda v nor mal ni flek si ji, leve ga pa v ek -
sten zi ji, upo šte va mo odziv desne ga zgor -
njega uda – torej nor mal ni flek tor ni odziv.
Raz li ka med odzi vom na desnem in levem
udu kaže na žarišč no mož gan sko poš kod -
bo, zato mora biti kakr šna koli raz li ka opa -
že na in zabe le že na pose bej – še ved no pa
se za samo oce no spre me nje ne zave sti šte -
je naj bolj ši odziv z naj bolj še ga zgor nje ga
uda (1, 7, 10).

Nas prot no od ver bal ne ga odzi va in odpi -
ra nja oči pri pre ver ja nju moto rič ne ga odziva
ne sme mo kri ča ti. Govo ri ti mora mo z nor -
mal nim gla som, bol ni ka pa se ne doti ka mo,
da ne spro ži mo ref lek snih moto rič nih odzi -
vov (12).

Mo to ri ko lah ko oce nju je mo pri veči ni
bol ni kov. Izje ma so bol ni ki s te tra ple gi jo in
bol ni ki, ki so para li zi ra ni zara di far ma ko -
loš ke para li ze. Za sled nje se pri po ro ča, da
z oce no GCS poča ka mo, dokler uči nek zdra -
vil ne izzve ni (18).

Sle de nje navo di lom
Sle de nje navo di lom je naj bolj ši možen odziv.
Ved no prič ne mo z na vo di lom, četu di se zdi
bol nik koma to zen ali je na ven ti la tor ju.
Navo di lo naj bo ved no dvo del no. Ob pred -
po stav ki, da lah ko bol nik upo rab lja oba
zgor nja uda, mu naro či mo, naj vzdig ne oba
zgor nja uda in ju drži dvig nje na. Tako bo
vid na kakr šna koli šib kost posa mez ne ga
zgor nje ga uda (po mem ben žarišč ni znak).

Pri oce nje va nju mora mo biti pozor ni, da
pri mi tiv nih ref lek sov ne inter pre ti ra mo
kot odzi va na navo di lo (1, 7, 9). Zato navo -
di lo, da naj bol nik sti sne naše prste, ni pri -
mer no, saj lah ko spro ži mo ref leks grab lje nja
(po do ben pri mi tiv ne mu ref lek su pri novoro -
jenč kih), ki je pri so ten pri bol ni kih z zmanj -
ša ni mi kog ni tiv ni mi spo sob nost mi. Da bi
bil test ustre zen, bi mora li bol ni ku poleg
navo di la, naj sti sne prste, naro či ti še, naj
naše prste tudi spu sti. Pri mer nej še navo di -
lo je torej: »Dvig ni te roko in mi poka ži te dva
prsta« (14). GC-Sco re je M6.

Bol ni kom s te tra ple gi jo ne sme mo avto -
mat sko pri pi sa ti odsot no sti moto rič ne ga
odzi va, saj je pri njih moto rič ni odziv udov
odso ten zara di poš kod be hrb te nja če in ni
odraz zmanj ša ne zave sti. Navo di la zato
pri la go di mo – npr. naro či mo, naj tri krat
pome žik ne in naj poka že jezik ter ga nato
da nazaj v usta. Ob pri mer nem odzi vu lah -
ko tako še ved no sodi v naj viš jo kate go rijo,
kljub temu da ne zmo re gibov z udi (9, 12).

Lo ka li zi ra joč odziv na bole či no
Če ni odzi va na navo di lo, mora mo nada -
ljeva ti z bo le čin skim draž lja jem. Pome na
loka li zi ra jo če ga odzi va na bole či no (v na -
da lje va nju: loka li zi ra joč odziv) ni ved no
lah ko inter pre ti ra ti, razen če draž ljaj izve -
de mo po stan dard ni poti in ga vzdr žu je mo,
dokler ne dose že mo naj bolj še ga odzi va, ki
ga bol nik zmo re. Z bo le čin skim draž lja jem
naj ne bi poš ko do va li bol ni ko vih meh kih
tkiv (7, 12).

Lo ka li zi ra joč odziv testi ra mo s pri ti -
skom na izsto piš če supraor bi tal ne ga živ -
ca (sli ka 1A). Pri tisk mora biti dovolj velik,
da pov zro či mo dovolj moč no bole či no.
Loka li zi ra joč odziv dose že mo, ko bol nik
z zgor njim udom seže pro ti mestu bole čin -
ske ga draž lja ja in želi draž ljaj odstra ni ti.
Ključ no je, da pri tem z roko seže pre ko
ključ ni ce v sme ri pro ti draž lja ju (sli ka 2).
Tak odziv na draž ljaj mora mo dose či na več
kot le enem mestu – npr. spro ži mo bole -
čin ski draž ljaj na levem in desnem izsto -
piš ču supraor bi tal ne ga živ ca, pri obeh
posku sih se mora posku ša ti ubra ni ti (7, 16).
GC-Sco re je M5.

Pri mer na alter na ti va pri ti sku na izsto -
piš če supraor bi tal ne ga živ ca (npr. v pri me -
ru perior bi tal ne poš kod be) je stis nje nje
zgor nje ga zadajš nje ga roba uhlja (sli ka 1B)
ali šči pa nje zgor nje notra nje meje tra pe za -
ste miši ce (angl. the Mr. Spock death grip)
(sli ka 1C) (7).

Ka dar gre do bol ni ki z roko pre ko sre di -
ne tele sa, ne pa pre ko ključ ni ce, tega ne
more mo obrav na va ti kot loka li zi ra joč odziv,
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saj ne more mo zanes lji vo loči ti med loka -
li zi ra jo čim in nor mal nim flek sij skim odzi -
vom na bole či no (7, 9, 16). Zato bole čin ski
draž lja ji, kot so pri tisk na veli ko prsno
miši co ali na prsni co niso pri mer ni za oce -
nje va nje loka li zi ra jo če ga odzi va (sli ka 3).

Če je bol nik že v za čet ku loka li zi ral bole -
či no z obe ma roka ma, potem ni potre be po
nadalj njem testi ra nju moto rič ne ga odzi -
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va. Ker se bol ni ki sko raj ved no odzo ve jo le
z eno roko (do mi nant no), mora mo testi rati
še dru go roko. To nare di mo tako, da roko,
ki jo je upo ra bil ob prvem posku su, trd no
pri ti sne mo ob tla in še enkrat pov zro či mo
bole čin ski draž ljaj. V tem pri me ru bo, če
zmo re, pro ti mestu bole čin ske ga draž lja ja
pre mak nil dru go roko. Upo šte va mo naj bolj -
ši moto rič ni odziv (7).

Sli ka 1. Bole čin ski draž lja ji. A – bole čin ski draž ljaj
s pri ti skom na izsto piš če supraor bi tal ne ga živ ca, B –
bole čin ski draž ljaj s stis nje njem zgor nje ga zadajš -
nje ga roba uhlja, C – bole čin ski draž ljaj s stis nje njem
zgor nje notra nje meje tra pe za ste miši ce, Č – bole -
čin ski draž ljaj s pri ti skom svinč ni ka na noht.

A

B Č

C
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Sli ka 2. Flek si ja komol ca in abduk ci ja v ra me nu kot odziv na bole čin ski draž ljaj (levo – pri tisk na izsto pišče
supraor bi tal ne ga živ ca; desno – stis nje nje zgor nje ga notra nje ga dela tra pe za ste miši ce).

Sli ka  3. Pri tisk na prsni co ni pri me ren bole čin ski
dražljaj za oce nje va nje moto rič ne ga odzi va.

Sli ka 4. Nor mal ni flek sij ski odziv. Bol nik z roko ne gre
pre ko ključ ni ce.

A B



Nor ma len flek sij ski odziv
na bole či no
Nor ma len flek sij ski odziv na bole či no izzo -
ve mo s pri ti skom na izsto piš če supraor bi tal -
ne ga živ ca ali stis nje njem zgor nje ga zadajš -
nje ga roba uhlja oz. zgor nje ga notra nje ga
dela tra pe za ste miši ce. Pri tem roka, za raz -
li ko od loka li zi ra jo če ga odzi va, ne bo šla pre -
ko ključ ni ce (sli ka 4) (7, 9, 16). GC-Sco re je M4.

Te sti ra mo lah ko tudi s pri ti skom svinč -
ni ka na noht (sli ka 1Č). Zgor nji ud naj leži
na tele su s ko mol cem, flek ti ra nim prib ližno
za 30–40°. Če bol nik ob tem flek ti ra komo -
lec, pogo sto je to zdru že no z dvi gom komol -
ca od tele sa, govo ri mo o nor mal nem flek -
sij skem odzi vu – z njim se posku ša bol nik
umak ni ti pred bole čim draž lja jem (sli ka 5)
(7, 12, 16). Pri tem lah ko opa zi mo tudi abduk -
ci jo v ra me nu in posta vi tev v po lo žaj fetu -
sa (12). Testi ra mo oba zgor nja uda, zabe le -
ži mo more bit no asi me tri jo, za potre be GCS
pa upo šte va mo naj bolj ši moto rič ni odziv
(10, 11).

Ne nor ma len flek sij ski odziv
na bole či no
Leta 1976 so Teas da le in sode lav ci v pris pev -
ku prvič ome ni li novo kate go ri jo GCS. Na
mesto med nor ma len flek sij ski in eksten zij -
ski odziv v les tvi ci so uvr sti li še nenor malen
flek sij ski odziv na bole či no (15). Nenor mal -
na flek si ja je redek odziv, saj bol ni ki s po vi -
ša nim zno traj lo banj skim tla kom navad no iz
nor mal ne ga flek sij ske ga odzi va nepo sred no
raz vi je jo eksten zij ski odziv. Pred vi de va jo, da
je nenor mal na flek si ja pove za na s poš kod -
bo bazal nih gan gli jev (7, 10). GC-Sco re je M3.

Iz va ja nje bole čin ske ga draž lja ja je opi -
sa no zgo raj – izzo ve mo ga s pri ti skom na
izsto piš če supraor bi tal ne ga živ ca, stis nje -
njem zgor nje ga zadajš nje ga roba uhlja, tra -
pe za ste miši ce ali pri ti skom na noht. Da
lah ko govo ri mo o ne nor mal nem flek sij skem
odzi vu, mora mo opa zi ti vsaj dve od nasled -
njih stanj (10, 12, 17):
• ste reo tip na flek tor na drža,
• ekstrem na flek si ja zapest ja,
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Sli ka 5. Po bole čin skem draž lja ju (pri ti sku na noht) bol nik flek ti ra komo lec, kar šte je mo kot nor mal ni fleksijski
odziv.
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Sli ka 6. Nenor mal ni flek sij ski odziv. A – prsti, flekti -
ra ni čez palec, B – ekstrem na flek si ja zapest ja s prsti,
flek ti ra ni mi čez palec, C – ste reo tip na flek tor na drža
z  ad duk ci jo zgor nje ga uda, ekstrem no flek si jo
zapest ja in prsti, flek ti ra ni mi čez palec, Č – plan tarna
flek si ja nog.

A B

ČC

Sli ka 7. Eksten zi ja v ko mol cu s pro na ci jo pod lak ti.

• adduk ci ja zgor nje ga uda in
• prsti, flek ti ra ni čez palec.

Pri nenor mal nem flek sij skem odzi vu lah -
ko na spod njih udih opa zi mo eksten zi jo in
notra njo rota ci jo spod njih udov s plan tar -
no flek si jo noge (sli ka 6).

Ne nor mal na flek si ja navad no pri za -
dene le eno stran, zato je pogo ste je upo rab -
na le kot žarišč ni znak, ne pa kot meri tev
nivo ja zave sti. Če smo v dvo mih, ali gre za
nor mal no ali nenor mal no flek si jo, ocenimo,
da gre za nor mal no flek si jo (7, 9).

Ek sten zij ski odziv na bole či no
Ek sten zij ski odziv se kaže kot eksten zi ja
v ko mol cu, navad no jo sprem lja pro na ci ja
pod lak ti (sli ka 7) (1). Opa zi mo lah ko pomik
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Bolnika vprašamo: •

•

•

kdo je,
kje je,
katerega leta, meseca ali v katerem letnem času smo.

PREVERIMO

Ali so prisotne okoliščine, ki vplivajo na oceno GCS?
(poškodba obraza, oči, udov, intubacija, anestezija, droge, sedativi, materni jezik itd.)

ZABELEŽI!

So ob pristopu
bolnikove oči

odprte?

Pokliči bolnika po
imenu, če se ne odzove,

ukaži, naj odpre oči

NE NE
Stisni ušesno mečico, stisni

zgornji del trapezaste mišice,
stisni nohtno ploskev

NE

Spontano
odpiranje oči

Odpiranje oči na
boleč dražljaj

Odpiranje oči na
zvočni dražljaj

Ni odpiranja oči

Občasno je potreben bolečinski dražljaj

Orientiran govor
pravilno odgovori

na vprašanja

Zmeden govor
napačen odgovor na
vsaj eno vprašanje,

odgovarja
z nesmiselnimi

povedmi ali perseverira

Neprimeren
govor

odgovarja z naključnimi
besedami, vzkliki,

kletvicami, ponavlja
besede

Nerazumljivi
zvoki

mrmranje, stokanje,
kriki, neutolažljiv jok

Ni govora

Vsaj dvodelno navodilo
npr.: dvigni roki v zrak in ju
zadrži ali dvigni roko v zrak

in pokaži dva prsta

Bolečinski dražljaj
pritisk na supraorbitalni živec ali trapezasto mišico

Ne sledi navodilom

Sledi navodilom Lokalizirajoč
odziv

Normalna
fleksija

Nenormalna
fleksija

Ekstenzija Ni odgovora

Vsaj z eno roko
gre preko

ključnice (kot bi
hotel odstraniti

dražljaj)

Flektira komolec,
vendar roka ne
pride čez nivo

ključnice
(in abducira

roko v ramenu)

Fleksija prstov
in zapestja ali
fleksija prstov

zapestja,
supinacija

podlakti, fleksija
komolca,

addukcija roke
in dvig rame ali

plantarna fleksija
stopala

Pronacija
podlakti in
ekstenzija
komolca

(in dorzalna
fleksija stopala)

Ni odgovora
na bolečinski

dražljaj

E4 E2E3 E1

V5 V3V4 V2 V1

M6 M4M5 M3 M2 M1

Sli ka 8. She ma ti čen pri kaz oce nje va nja neza ve sti po Glas gow ski les tvi ci neza ve sti. GCS – Glas gow ska lestvica
neza ve sti (angl. Glasgowcomascale).



gla ve nav zad. Spod nji udi so rigid ni, z notra -
njo rota ci jo in plan tar no flek si jo nog – ena -
ko kot pri nenor mal nem flek sij skem odzi -
vu. Torej v pri me ru, ko naj de mo notra njo
rota ci jo spod njih udov s plan tar no flek si jo
nog, zgor nji udi pa so v ek sten zi ji s pro naci -
jo pod lak ti, to šte je mo kot eksten zij ski odziv
(upo šte va mo naj bolj ši moto rič ni odziv
zgor njih udov) (10, 12). GC-Sco re je M2.

Od sot nost moto rič ne ga odzi va pome ni,
da je bol nik ohla pen in ne izzo ve mo pre mi -
ka v zgor njih udih (1). GC-Sco re je M1.

Če se bol ni ko vo sta nje slab ša soraz mer -
no s po vi ša nim zno traj lo banj skim tla kom,
je čas, v ka te rem se poja vi odziv v ek sten -
zi ji ali odsot nost moto rič ne ga odzi va,
navad no v po ve za vi z raz vo jem her nia ci je
mož ga nov, zeni ca/ze ni ci pa posta ne ta fik -
si ra ni in raz šir je ni. Zeni ci nam poma ga ta
loči ti med zgo raj ome nje nim vzro kom in
odsot nost jo moto rič ne ga odzi va zara di poš -
kod be vrat ne hrb te nja če, bra hial ne ga ple -
te ža ali poš kod be zgor njih udov; saj pri teh
sta njih zeni ce navad no rea gi ra jo na svet lo -
bo (1, 7).

Pri opi so va nju moto rič ne ga odzi va se
mora mo izo gi ba ti izra zom »de kor ti ka ci ja«

(ne ka te ri avtor ji jo ena či jo z ne nor mal no
flek si jo), »de ce re bra ci ja« in »de ce re bra cij -
ska rigid nost« (ne ka te ri avtor ji jo ena či jo
z ek sten zi jo), saj kaže jo na spe ci fič no fizio -
loš ko-ana tom sko kore la ci jo (1, 16).

She ma ti čen pri kaz oce nje va nja neza ve -
sti po GCS je pri ka zan na sli ki 8.

ZaKLJUČEK
GCS je ena naj bolj upo rab lja nih les tvic za
oce nje va nje zave sti. Zara di raz šir je no sti nje -
ne upo ra be pa je pomemb no, da se oce njeva -
nje in inter pre ta ci ja rezul ta tov kar se le da
stan dar di zi ra ta. Da se to dose že, so pomemb -
na izo bra že va nja s pou dar kom na prak tič -
nih delav ni cah upo ra be GCS in vzpo sta vi tev
pro gra mov, ki nad zo ru je jo in izbolj šu je jo
kako vost oce nje va nja po GCS. Pomemb no
je tudi, da se upo ra ba les tvi ce GC-Sco re
ome ji pred vsem na razi sko val ne name ne.

ZaHvaLa
Av tor ja se zah va lju je ta Voji nu Miloj ko vi ću,
dr. med., za korist ne pred lo ge pri pisa nju
pris pev ka.
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